
प्रकीर्णन के माप 
 

Ex 13.1 

प्रश्न 1. चतुर्णक विचलन गुर्ाांक का सूत्र वलखिए। 

 

हल : चतुर्थक विचलन गुण ांक =  

प्रश्न 2. वकसी चर शे्रर्ी का Q1 = 61 ि Q3 = 121 है, तो उसका चतुर्णक विचलन ज्ञात कीविए। 

 

हल : चतुर्थक विचलन 

 

प्रश्न 3. वनम्नवलखित आँकडो ां के चतुर्णक विचलन तर्ा चतुर्णक विचलन गुर्ाांक ज्ञात कीविए। 

3, 8, 11, 13, 17, 19, 20, 22, 23, 27, 31 

 

हल : यह ाँ कुल पद = 11 

शे्रणी क  प्रर्म चतुर्थक Q1 =  = 3rd पद = 11 

 

शे्रणी क  तृतीय चतुर्थक Q3 =  = 9th पद = 23 

इसवलए चतुर्थक विचलन 

 

 
= 6 

 

चतुर्थक विचलन गुण ांक 

 

 



प्रश्न 4. वनम्नवलखित स रणी में पर स एिां पर स गुण ांक ज्ञ त कीविए। 

x 4.5 5.5 6.5 7.5 8.5 9.5 10.5 11.5 

f 4 5 6 3 2 1 3 5 

 

हल : यह ाँ वनम्न सीम  = 4.5 = L 

अतः नू्यनतम म न (L) = 4.5 

 

तर्  ऊपरी सीम  = 11.5 

अतः अविकतम मूल्य (H) = 11.5 

 

∴ पर स R = H – L = 11.5 – 4.5 = 7 

 

प्रश्न 5. वनम्न शे्रर्ी के अन्तर-चतुर्णक परास एिां इसके गुर्ाांक की गर्ना कीविए 

x 1 3 5 7 

f 10 15 3 2 

 

हल :  

 

वदये गये आाँकड ां से वनम्न त वलक  तैय र करते हैं 

x f c.f 

1 

3 

5 

7 

10 

15 

3 

2 

10 

25 

28 

30 

 

यह ाँ N = 30 



 

 =  = 22.5 

चतुर्थक पर स की गणन  

 

Q3 = 22.5 से ठीक अविक सांचयी ब रम्ब रत  से सम्बखित 

x = 3 

 

प्रश्न 6. वनम्न आँकडो ां से परास गुर्ाांक ज्ञात कीविए 

आक र 10-15 15-20 20-25 25-30 

ब रम्ब रत  2 4 6 8 

 

हल : 

 

यह ाँ छ ट  िगथ 10-15 की वनम्न सीम  10 है। 

अतः नू्यनतम मूल्य (L) = 10 

 

तर्  बडे िगथ 25-30 की ऊपरी सीम  = 30 

अतः अविकतम मूल्य (H) = 30 

पर स गुण ांक (C.R.) 

 

 



 

= 0.5 

प्रश्न 7. वनम्न आँकडो ां के आधार पर दशमक परास एिां शतमक परास ज्ञात कीविए 

x 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

f 3 9 8 5 7 5 7 6 

 

हल :  

 

वदये गये आाँकड ां से अग्र त वलक  तैय र करते हैं 

िगण अन्तराल 

x 

बारम्बारता 

(f) 

सांचयी बारम्बारता 

(c.f) 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

3 

9 

8 

5 

7 

5 

7 

6 

3 

12 

20 

25 

32 

37 

44 

50 

 

दशमक पर स की गणन  : 

 

 
 

45 के बर बर य  इससे ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  50 है। विसके सांगत िगथ 70-80 है 

 

∴ l = 70, f = 6, F = 44, h = 10 

 



 
 

पुनः 5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  12 है विसके सांगत िगथ 10-20 है। 

 

∴ l = 10, F = 3, f = 9, h = 10 

 
= 10 + 2.222 = 12.222 

 

∴ दशमक पर स = 71.667 – 12.222 

= 59.445 

 

शतमक पर स की गणन - 

 

 
 

45 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  27 है विसके सांगत िगथ 70-80 है। 

 

∴ l = 70, f = 6, F = 44, h = 10 

 

 
 



5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  12 है विसके सांगत िगथ 10-20 है। 

 

∴ l = 10, F = 3, f = 9, h = 10 

 
 

∴ शतमक पर स = P90 – P10 

 

= 71.667 – 12.222 

= 59.445 

प्रश्न 8. वनम्न बारम्बारता बांटन में दशमक परास एिां शतमक परास ज्ञात कीविए। 

प्राप्ाांक (x) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारम्बार्ा (f) 5 8 20 14 3 

 

हल : वदये गये आाँकड ां से वनम्न त वलक  तैय र करते हैं 

िगण अन्तराल 

(x) 

बारम्बारता 

(f) 

सांचयी बारम्बारता 

(c.f.) 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

5 

8 

20 

14 

3 

5 

13 

33 

47 

50 

 

दशमक पर स की गणन  

 

 
 

45 के बर बर य  इससे ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  47 है, 

 

विसके सांगत िगथ 30-40 है 



l = 30, f= 14, F = 33, h = 10 

 
 

5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  13 है विसके सांगत िगथ 10-20 है। 

 

∴ l = 10, F = 5, f = 8, h = 10 

 

 
 

शतमक पर स की गणन  

 

 
 

45 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  47 है विसके सांगत िगथ 30-40 है। 

 

∴ l = 30, f = 14, F = 33, h = 10 



 
 

5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  13 है विसके सांगत िगथ 10-20 है। 

 

∴ l = 10, F = 5, f = 8, h = 10 

∴ P10 = 10 +  x 10 

= 10 

 

∴ शतमक पर स = P90 – P10 

= 38.571 – 10 

= 28.571 

Ex 13.2 

प्रश्न 1 ि 2 में वदए गए आांकडो ां के वलए माध्य के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 1. 4, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 17 

 

हल- 

 

वदये गये आाँकड ां क  म ध्य (  

 

 



 

प्रश्न 2. 28, 60, 38, 30, 32, 45, 53, 36, 44, 34 

 

हल- 

 

वदये गये आाँकड ां क  म ध्य (  

 

 

 



 

प्रश्न 3 ि 4 के आँकडो ां के वलए माखध्यका के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 3. 13, 10, 12, 13, 15, 18, 17, 11, 14, 16, 12 

 

हल- 

 

आाँकड ां क  आर ही क्रम में रिने पर चर के म न ह ांगे- 

 

10, 11, 12, 12, 13, 13, 14, 15, 16, 17, 18 

 

यह ाँ n = 11 

 

 



 

 

प्रश्न 4. 26, 32, 35, 39, 41, 62, 36, 50, 43 

 

हल- 

 

आाँकड ां क  आर ही क्रम में रिने पर चर के म न ह ांगे- 

26, 32, 35, 36, 39, 41, 43, 50, 62 

 

यह ाँ n = 9 

इसवलए म खध्यक  =  =  ि ाँ पद = 5 ि ाँ पद = 39 

M = 39 



अब वदए गए आाँकड ां से वनम्न त वलक  तैय र करते हैं 

 

प्रश्न 5 ि 6 के आँकडो ां के वलए बहुलक के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 5. 2, 4, 6, 4, 8, 6, 4, 10, 4, 8 

 

हल-  वदए गए आाँकड ां में 4 सि थविक 4 ब र आय  है। अतः बहुलक 

Z = 4 

 

 



प्रश्न 6. 2.2, 2.5, 2.1, 2.5, 2.9, 2.8, 2.5, 2.3 

 

हल- वदए गए आाँकड ां में 2.5 सि थविक 3 ब र आय  है। अतः 

बहुलक Z = 2.5 

 

यह ाँ n = 8 

 

 

प्रश्न 7 ि 8 के आँकडो ां के वलए माध्य के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 7. 

 

 
 

हल- वदये गये आाँकड ां के अनुस र 

 



 

 

प्रश्न 8. 

 

 
 

हल- वदये गये आाँकड ां के अनुस र 

 

 



 

प्रश्न 9 ि 10 के आँकडो ां के वलए माखध्यका के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 9. 

 

 
 

हल- 

 

 
 

∵ ∑fi = N = 26 

यह ाँ पर N = 26 ि  सम सांख्य  है । म खध्यक  पद 13िी ां ि 14िी ां पे्रक्षण ां क  म ध्य है। सांचयी ब रम्ब रती  

14 के वलए xi = 7. 

 

∴ म खध्यक  M = 7 

∴ म खध्यक  के स पेक्ष म ध्य विचलन 

 



प्रश्न 10. 

 

 
 

हल- 

 

 
 

∵ ∑fi = 29 

∴ N = 29 ि  वक विषम सांख्य  है। 

 

 =  = 14.5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  21 है। विसके सांगत चर क  म न 25 है। 

∴ म खध्यक  M = 25 

 

∴ म खध्यक  के स पेक्ष म ध्य विचलन 

 

 

प्रश्न 11 ि 12 के आँकडो ां के वलए बहुलक के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 11. 

 

 
 

हल- 



यह ाँ सि थविक ब रम्ब रत  ि ल  चर 5 है अतः बहुलक (Z) = 5 

 

 

प्रश्न 12. 

 

 
 

हल- यह ाँ सि थविक ब रम्ब रत  ि ल  चर 40 है 

अतः बहुलक (Z) = 40 

 

 



 

प्रश्न 13 ि 14 के आँकडो ां के वलए माध्य के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 13. 

 

 
 

हल- 

 

वदए गए आाँकड ां के अनुस र म न  कखित म ध्य a = 35 है एिां h = 10 

 

 

प्रश्न 14. 

 

 
 

हल- 



वदए गए आाँकड ां के अनुस र म न  कखित म ध्य a = 120 है एिां h = 10 

 

 

प्रश्न 15 ि 16 के आँकडो ां के वलए माखध्यका के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 15. 

 

 
 

हल- 

 

वदए गए आाँकड ां के अनुस र 

 

 



∴ म खध्यक  िगथ = 12.5 से ठीक बडी सांचयी ब रम्ब रत  क  िगथ = 30-40 

l = म खध्यक  िगथ की वनम्न सीम  = 30 

 

h = िगथ अन्तर ल = 10 

f = म खध्यक  िगथ की ब रम्ब रत  = 7 

C य  F = म खध्यक  िगथ से पूिथ िगथ की सांचयी ब रम्ब रत  = 7 

 

 

प्रश्न 16. 

 

 
 

हल- 

 

 

 



 

प्रश्न 17 ि 18 के बांटन के वलए बहुलक के सापेक्ष माध्य विचलन ज्ञात कीविए। 

 

प्रश्न 17. 

 

 
 

हल- 

 

 
 

यह ाँ सबसे अविक ब रम्ब रत  42 है, विसके सांगत िगथ अन्तर ल 40-45 है। अतः यह बहुलक िगथ है। 

f0 = बहुलक िगथ की ब रम्ब रत  = 42 

 

f1 = बहुलक िगथ से पूिथ के िगथ की ब रम्ब रत  = 24 

 

f2 = बहुलक िगथ के पश्च त् के िगथ की ब रम्ब रत  = 20 

l = बहुलक िगथ की वनम्न सीम  = 40 



h = िगथ अन्तर ल = 10 

 

प्रश्न 18. 

 

 
 

हल- 

 

यह ाँ सबसे अविक ब रम्ब रत  35 है विसके सांगत िगथ अन्तर ल 58-61 है। 

अतः यह बहुलक िगथ है। यह ाँ 

 

f0 = बहुलक िगथ की ब रम्ब रत  = 35 

f1 = बहुलक िगथ से पूिथ के िगथ की ब रम्ब रत  = 20 

 

f2 = बहुलक िगथ के पश्च त् के िगथ की ब रम्ब रत  = 10 

l = बहुलक िगथ की वनम्न सीम  = 58 



h = िगथ अन्तर ल = 3 

 

Ex 13.3 

प्रश्न 1 ि 2 के आँकडो ां के वलए माध्य ि प्रसरर्ां ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 1. 

 

 
 



हल- 

 

 

प्रश्न 2. 

 
 

हल- म न  कखित मध्य a = 88 

yi = xi – 88 

 

 



 

 

प्रश्न 3. लघु विवध द्वारा माध्य ि मानक विचलन ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- म न  कखित म ध्य a = 74 

 

 



 

प्रश्न 4 ि 5 में वदये गये बारम्बारता बांटन के वलए माध्य ि प्रसरर् ज्ञात कीविए। 

प्रश्न 4. 

 

 
 

हल- 

 

 



 
 

= 900 [2.5333 – 0.0044] 

= 900 [2.5289] 

= 2276 

प्रश्न 5. 

 
 

हल- 

 

 
 

म न  वक कखित म ध्य (A) = 25 



 
 

= 100 [1.36 – 0.4] 

= 100 x 1.32 

= 132 

प्रश्न 6. लघु विवध द्वारा माध्य, प्रसरर् ि मानक विचलन ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- 

 



 
= 25 [4.2333 – 0.1] 

= 25 x 4.2233 

= 105.5825 

 

 

प्रश्न 7. नीचे दी गई तावलका में िृत्ो ां के व्यासो ां का मानक विचलन ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- 

 

वदए गए असतत आाँकड ां क  सतत ब रम्ब रत  बांटन में बदलने पर अन्तर ल वनम्न नुस र ह ांगे- 

42.5 – 46.5, 46.5 – 50.5, 50.5 – 54.5, 54.5 – 58.5, 58.5 – 62.5 



 
= 4[1.99 – 0.0625] 

= 4 x 1.388 

= 5.552 

= 5.55 

प्रश्न 8. वदए गए आँकडो ां से मानक विचलन, मानक विचलन गुर्ाांक तर्ा विचरर् गुर्ाांक की गर्ना 

कीविए। 

 

 
 

हल- म न  कखित म ध्य (a) = 50 है, ि  िगथ 40-60 क  मध्यम न है । 



 

 

प्रश्न 9. वनम्नवलखित बांटन का कखित माध्य 35 से मानक विचलन ज्ञात कीविए : 

 

35, 25, 33, 50, 37, 35, 33, 37, 30 

 



हल- यह ाँ म ध्य  = 35 (वदय  है) 

 

 

प्रश्न 10. वनम्न शे्रर्ी में माध्य, माखध्यका एिां बहुलक से माध्य विचलन एिां गुर्ाांक ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- 

 

सिथप्रर्म हम वदए गए आाँकड ां क  सांगत िगीकृत ब रम्ब रत  बांटन के रूप में वलिते हैं और विर म ध्य, 

म खध्यक  एिां बहुलक ज्ञ त करते हैं। 



 

 



 
 

 
 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. पाँच छात्रो ां के गवर्त में प्राप्ाांक 20, 25, 15, 35 और 30 हैं तो इसका परास होगा σx 
 
(A) 15 
(B) 20 
(C) 25 
(D) 30 

 

हल : (B) 

प्रश्न 2. अन्तर चतुर्णक परास का सूत्र है 
 
(A) Q3 + Q1 
(B) Q3 – Q1 
(C) Q3 – Q2 
(D) Q3 – Q4 

 

हल : (B) 

प्रश्न 3. वकसी िसु्त का अवधकतम मूल्य 500 रु. तर्ा नू्यनतम मूल्य 75 रु. होने पर परोस गुर्ाांक 

होगा 
 
(A) 0.739 
(B) 0.937 
(C) 7.39 
(D) 73.9 

 

हल : (A) 

प्रश्न 4. चर शे्रर्ी 10, 20, 30, 40, 50, 60 का पैरास गुर्ाांक है 
 
(A) 3/2 
(B) 5/6 
(C) 7/5 
(D) 5/7 

 

हल : (D) 

प्रश्न 5. माध्य विचलन सबसे कम होता है 
 



(A) म ध्य से 

(B) म खध्यक  से 

(C) बहुलक से 

(D) मूल वबन्दु से 

 

हल : (B) 

प्रश्न 6. चार विद्यावर्णयो ां के प्राप्ाांक 25, 35, 45 ि 55 हैं, इनका माध्य विचलन है 
 
(A) 10 
(B) 1 
(C) 0 
(D) 40 

 

हल : (A) 

प्रश्न 7. बांटन 2, 4, 5, 3, 8, 7, 8 का माखध्यका से वलया गया माध्य विचलन है 
 
(A) 13/7 
(B) 1/2 
(C) 11/7 
(D) 2 

 

हल : (D) 

प्रश्न 8. वकसी चर शे्रर्ी का माधे्य  = 773 तर्ा माध्य विचलन 64.4 है, तो उसका माध्य विचलन 

गुर्ाांक है 
 
(A) 0.065 
(B) 12.003 
(C) 0.083 
(D) 0.073 

 

हल : (C) 

प्रश्न 9. आँकडो ां 6, 10, 4, 7, 4, 5 का मानक विचलन है 
 
(A) √13/3 
(B) 13/3 
(C) √26 
(D) √26/6 



 

हल : (A) 

प्रश्न 10. एक कक्षा के छात्रो ां के प्राप्ाांको ां का मानक विचलन 1.4 है तो बांटन का प्रसरर् होगा 
 
(A) 1.2 
(B) 0.38 
(C) 1.96 
(D) 1.4 

 

हल : (C) 

प्रश्न 11. यवद प्रसरर् 

 

 
है तो k का मान है 
 
(A) 10 
(B) 20 
(C) 30 
(D) 60 

 

हल : (C) 

प्रश्न 12. एक शे्रर्ी का विचरर् गुर्ाांक 30% है तर्ा मानक विचलन 15 है, तो उसका माध्य है 
 
(A) 0.5 
(B) 5 
(C) 2 
(D) 50 

 

हल : (D) 

प्रश्न 13. वकसी शे्रर्ी में ∑x² = 100, n = 5 तर्ा ∑x = 20 हो, तो मानक विचलन है 
 
(A) 16 
(B) 2 
(C) 4 
(D) 8 



 

हल : (B) 

प्रश्न 14. एक नगर में सात वदनो ां का तापक्रम 18, 12, 6, -7, -12, 5, -4 सेन्टीगे्रड में वदया गया है तो 

परास मान सेन्टीगे्रड में होगा 
 
(A) 6 
(B) 30 
(C) 22 
(D) 14 

 

हल : (B) 

प्रश्न 15. यवद N = 10, ∑x = 120 तर्ा σx = 60 हो तो विचरर् गुर्ाांक 
 
(A) 5 
(B) 50 
(C) 500 
(D) 0.5 

 

हल : (C) 

प्रश्न 16. माध्य से वलए विचलनो ां का बीिगवर्तीय योग होता है 
 

(A) ऋण त्मक 

(B) िन त्मक 

(C) प्रते्यक में अलग-अलग 

(D) शून्य 

 

हल : (D) 

प्रश्न 17. यवद  = 6, ∑x = 60 तर्ा ∑x² = 1000 हो, तो σx का मान है 
 
(A) 6 
(B) 8 
(C) 64 
(D) 10 

 

हल : (B) 



प्रश्न 18. परास गुर्ाांक पररभावित वकया िा सकता है 

 

 
 

हल : (C) 

प्रश्न 19. यवद वकसी शृ्रांिला के सभी पदो ां का मूल्य एक समान हो, तो प्रकीर्णन का मान ज्ञात कीविए। 

 

हल- 0 

प्रश्न 20. व्यखिगत शृ्रांिला में मानक विचलन ज्ञात करने का सूत्र वलखिए। 

 

हल- म नक विचलन (σ) 
 

 

प्रश्न 21. वकसी बांटन का मानक विचलन 20.5 तर्ा समान्तर माध्य 60 हो, तो उसका मानक विचलन 

गुर्ाांक ज्ञात कीविए। 

 

हल- म नक विचलन गुण ांक 

 

 

प्रश्न 22. वनम्न बारम्बारता बांटन के अन्तरचतुर्णक परास, अन्तरचतुर्णक परास गुर्ाांक, चतुर्णक 

विचलन एिां चतुर्णक विचलन गुर्ाांक ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- वदए गए आाँकड ां से वनम्न त वलक  तैय र करते हैं 



 
 

अन्तर चतुर्थक पर स= Q3 – Q1 
= 72.1875 – 25.3125 
 
= 46.875 



अन्तर चतुर्थक पर स गुण ांक 

 

 



 

प्रश्न 23. पद विचलन विवध से वनम्न आिृवत् बांटन का माध्य एिां मानक विचलन ज्ञात कीविए। 

 

 
 

हल- म न  कखित म ध्य (a) = 18 
 

 



 

प्रश्न 24. वनम्न आँकडो ां के बहुलक से माध्य विचलन ज्ञात कीविए तर्ा इसका गुर्ाांक वनकावलए। 

 

 
 

हल- यह ाँ सि थविक ब रम्ब रत  13 है ि  चर 9 की है। अत: बहुलक Z = 9 है, अतः 

 

 

 



प्रश्न 25. वनम्न आँकडो ां से प्रसरर् ज्ञात कीविए 

 
 

हल- म न  कखित म ध्य = 53 ि  वक िगथ 50-56 क  म ध्य वबन्दु है| 
 

 
 
= 36[2 – 0.07838] 
= 36 × 1.92162 
= 69.17832 

 


